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A hét filmjei i

OROSZORSZÁ G H ÁZ
Mióta eltűnt a Szovjetunió, 
egyre több elemzés lát nap­
világot arról, vajon létezett-e 
egyáltalán. Vagy az ameri­
kaiak találták ki. Hogy 
miért? Persze: pénzügyi
okokból. Ugyanis ha nincs el­
lenség, nincs miért fegyver­
kezni. S akkor a működő 
gazdaságnak lőttek. Lám, a 
nagy kelet-európai összeom­
lás leginkább Amerikát vi­
selte meg. A recesszió tart, 
egyszerűen nem bírnak kilá­
balni. E témakörhöz szól hoz­
zá az Oroszország Ház című 
izgalmas, ironikus közgazda- 
sági dolgozat is.

A John Le Carré regénye 
alapján készült amerikai film 
mestermű. Precíz színészi 
alakítások, feszes ritmus, vá­
gás, a szükségesnél egy csep- 
pel sem több málnaszörp ön­
tet. A téma: a bohém, iszá­
kos angol könyvkiadó (Sean 
Connery) felé elindul Moszk­
vából, a lázadó fizikustól 
(Klaus Maria Brandauer) egy 
kézirat, amely beszámol a 
szovjet haditechnika kataszt­
rofális állapotáról. A közve­

títő: Kátya, maga az orosz 
„milói Vénusz” (Michelle 
Pfeiffer). A fontos kézirat 
azonban az angol, majd az 
amerikai titkosszolgálatnál 
landol (James Fox, illetve 
Roy Scheider). Ebből a cse­
lekményszerkezetből néhány, 
matematikailag levezethető 
következmény magától adó­
dik. A könyvkiadót a titkos- 
szolgálat természetese® rá 
akarja venni az együttmű­
ködésre („ez egy szabad or­
szág, itt csak egy választásod 
van”), aki persze elutazik 
szeretett Oroszországába, 
ahol — mit ad Isten — Ká- 
tyával egymásba szeretnek. 
A kockázat nagy, s minden 
egyes lépésükkel növekszik.

A film igazi kérdése persze 
az: amikor kiderült — mert 
valamikor kiderült —, hogy 
a Szovjetunió mint nagyha­
talom egyszerűen nincs, nos, 
akkor hogy reagált Amerika. 
Meddig lehetett táplálni a 
„Nagy Illúziót”? Ma, a film 
elkészülte után két évvel azt 
hisszük, hogy ismerünk né­
hány választ. . .  B. A.

Textilfesztivál

Orient Enikő tüllből, selyemből készült origami-hajtogotása a 
Csók Galériában

Ha itt a nyár, akikor textil. 
Idén esedékes a szombathe­
lyi textilbiennáLe tizenkette­
dik fordulója. S ezúttal a 
Pesten maradóknak is gon­
doskodtak meglepetésről a 
■nyughatatlan textilesek.

A dekorációtól a puha 
anyagban megvalósított iz­
galmas gondolatok felé el­
mozduló textilesség nagy 
korszakát élte a hetvenes 
évek második felében (ami­
kor ez a biennále is útjára 
indult). Azóta voltak színe­
sebb s szürkébb időszakok, 
de azt nem lehet állítani, 
hogy erre a művészeti ágra a 
jellegtelenség, a belenyugvás 
lenne jellemző. Űjabb és 
még újabb kezdeményezések­
kel jönnek elő, mint amilyen

az állandó textilműves alko­
tótelep felépítése Zsennyén. 
S az ötletek közül olyan is 
akad, amely megvalósul.

Ilyen most ez a szombat- 
helyivel párhuzamos pesti 
fesztivál. Félszáz művész ál­
lít ki ezekben a napokban a 
Belvárosban — a Csók Galé­
riában és a Small Galériában 
—, pályakezdők is, a szakma 
nagynevű mesterei is, érde­
kes új műveket.

A szombathelyi biennále 
szokásos kísérőkiállításaival 
— a világban nagy tekintélyt 
szerzett nemzetközi minitex- 
til-biennálévai, illetve az 
előző rendezvény díjnyerte­
seinek önálló kiállításával — 
együtt ma délután ötkor nyí­
lik. (—n)

A szolgálólány Kisvárdán
Eredetileg a Körszínház pó­
diumára tervezték Gianbat- 
tista della Porta A szolgáló­
lány című művének előadá­
sát. Ám a próbák idején ki­
derült, hogy a diszkóvá ala­
kított Körszínház (azaz a 
Globe) sem akusztikai, sem 
világítástechnikai szempont­
ból nem alkalmas igazi szín­
házi produkcióra. Emiatt az 
Arizona társulata a kisvár- 
dai Várszínházban mutatja 
be július 23-án a darabot. A 
játék főbb szerepeiben a 
színházhoz frissen szerződ­
tetett színészek láthatók, így 
Schütz Ila, Sztárek Andrea, 
Sípos András, Kocsis György, 
Román Judit és Pálfai Pé­
ter. Az új tagok sorába tar­
tozik még Székhelyi József, 
Bede-Fazekas Annamária, 
Tóth Auguszta és Kőszegi 
Ákos is.

A jövő évi bemutatók kö­

zül kiemelkedőnek ígérkezik 
Eörsi István az Áldozat cí­
mű darabja, Valló Péter ren­
dezésében. ősbemutatót is 
tervez a társulat, Chaplin 
emlékére láthatja majd a 
publikum a Kölyök című 
produkciót. Bemutatják 
Haumann Péter főszereplé­
sével, Taub János rendezésé­
ben a Vörös mágia című 
színművet is. A téma A fös­
vényhez hasonlít, úgyhogy 
időszerűsége megkérdőjelez­
hetetlen.

A Körszínház sem marad 
játék nélkül. A Globe égisze 
alatt mutatják be és játsz- 
szák ingyen a gyerekeknek 
hétvégeken Tarbay Ede— 
Viktor Máté Petruska című 
darabját, valamint Csukás 
István és Darvas Ferenc 
Ágacska című zenés mesejá-

John Mahoney és Roy Scheider az Oroszország Ház-ban

valót, ha a művészet eszkö­
zeivel akarja valaki feldol­
gozni a témát — lásd Koszto­
lányi Dezső csodálatos verseit 
a Szegény kisgyermek pana­
szai ciklusból.

Csakhogy Howard Zieff 
rendező a filmművészet 
klasszikusaitól is messze áll, 
nemhogy a költészettől és 
Kosztolányitól, ő  az ameri­
kai közönségízlést kívánja ki­
szolgálni. Így a temetkezési 
vállalkozó tízéves kislányá­
nak halálfélelme és pszichés 
problémái köré gyorsan kerít 
még két szerelmi történetet 
is. Sajnos innentől a hatás­
vadász elemek pontosan és 
ílőre kiszámíthatóak — ta­

lán csak annyiban nem, hogy 
az egyik kapcsolatban elma­
rad a happy end.

Katasztrófafilmekből is­
merjük azt a fordulatot, hogy 
az érintett apa nagyon so­
káig nem hajlandó elhinni, 
hogy lánya nem tudja magá­
ban a halál gondolatát meg­
emészteni, feldolgozni. Azt 
viszont mi, nézők nem tud­
juk elhinni, hogy a gyermek 
orvosa, aki tisztában van a 
problémával, az apát egyszer 
sem figyelmezteti. Ilyen dra­
maturgiai hibák mellett már 
sajnos lényegtelen, hogy fel­
nőtt és gyermekszereplők 
egyaránt kitűnő teljesítményt 
nyújtanak. Sz. Z. L.

Piccolo Teatro

Amilyennek te akarsz
Budapestre érkezett a mi­
lánói Piccolo Teatro társu­
lat. Luigi Pirandello Ami­
lyennek te akarsz című művét 
mutatták be a Vígszínházban. 
Sajnos az előzetes értesülé­
sek ellenére a rendező, a 
világhírű Giorgio Strehler 
nem jött el a vendégjáték­
ra. Munkatársa, Gino Zam- 
pieri irányításával próbálnak 
a színészek.

Az előzetes tájékoztatás 
szerint a történet egy sötét 
berlini házban kezdődik. 
Szürke és fekete márvány,

rideg színek a színpadon. Itt 
él SaLter, az író, és lánya, 
Mop. Izgatottságot sugall 
minden. A felhangzó német 
és olasz szöveg, a jövő-menő 
autók. . .

Edio Frigerio díszleteiben, 
Franca Squarciapino rendkí­
vül ízléses jelmezeiben And­
rea Jonasson az ismeretlen 
nő szerepében pályafutása 
egyik legmeggyőzőbb alakí­
tását nyújtja — hallottuk a 
tegnapi sajtótájékoztatón.

Majd meglátjuk az e heti 
előadásokon. (várhegyi)

Postai csapda
Ha késve is, de minden előfizetőhöz megérkezik a 
Magyar Könyvklub küldeménye — írtuk tegnapi szá­
munkban. Ám a csomagküldő szolgálatok nehézségei­
ről újabb adatokat is megtudtunk azóta. Egyik olva­
sónk reklamált, hogy hiába szerepel a hirdetésben, 
hogy a postaköltséget a könyvklub állja, neki mégis 
harminc forintot kellett a kézbesítőnek átadnia, így a 
kötet, amit megrendelt már drágább volt, mintha bolt­
ban vette volna meg.

— Mi valóban kifizetjük a feladási költségeket, és 
a csomagolásért sem számítunk fel díjat — válaszolt 
Kratochwill Balázs, a Magyar Könyvklub igazgatója.

Sajnos az ország 1500 településén, ahol a csomago­
kat házhoz szállítják, utólag harminc forint kézbesí­
tési díjat is felszámol a Posta, ha elsőre nem találja 
otthon a címzettet. Ezt az összeget már nem tudjuk 
átvállalni.

Zé

Megélhetési források
Az emberiség hihetetlen tempóban szaporodik. A borúlátók 
egyfolytában a Föld eltartóképessége miatt aggódnak. Má­
sok a korszerű tudomány minden vívmányát felhasználva 
azon dolgoznak, hogy az emberi lét határait a lehetőségek 
legvégső pontjáig kitolják. Bizonyos eredmények már mu­
tatkoznak. A genetikusok, kémikusok, biológusok, geronto­
lógusok eredményei felkeltették az „alvilág” érdeklődését is. 
John Minahan A nagy sírrablás című (Móra Kiadó), kicsit 
megtévesztő műve egy ilyen képzeletbeli, világraszóló szélhá­
mosságba igyekszik becsalogatni a gyanútlan olvasót.

Csakhogy. . .  Amíg a fent nevezett személy, mármint az 
olvasó, a félig krimi, félig bestseller bonyolult tudományos 
ügyén rágódik, hétvégi házának ajtaja elől elemelik az éj­
szakára kint felejtett seprőt, metszőollót, permetezőkészü­
léket. Megszedik gyümölcsfáit, feltörik szerszámkamráját. 
Kapálógépének, fűnyírójának nyoma vész, utánfutójával 
együtt. Reggelre kelve bánattól lesújtva, tehetetlenül széttár­
ja karját, miközben kárvallott arccal suttogja maga elé: 
ilyen nincs, ez nem létezik.

A városszéli településen, ahol élek, minden hónapra jut 
néhány betörés, pedig valaha a béke szigete volt. Mára min­
den megváltozott. Az emberek gyanakodva méregetik egy­
mást. Az életkörülmények szigorodásával a potenciális „bűn­
elkövetők” száma szaporodik. Kedvenc „becsületrongáló” tar­
tózkodási helyemre, a faházban létesült bisztróba — ahol es­
ténként egy pohár bort „úri” közönség körében elfogyasztok 
—, szinte menetrendszerűen betörnek. Rendszerint amikor a 
tulajdonos a készleteket feltölti. A béketűrő, jámbor bisztrós 
már mindennel megpróbálkozott. Szögvasakkal, vasrácsok­
kal, lemezekkel kívül-belül körbevasalta az épületet. Hiába. 
A magam részéről már régen bedobtam volna a törülközőt, 
ö  nem. Hisz az emberekben. A betörők ötletességén röhögni 
kéne, ha az ügy nem lenne ennyire elkeserítő.

Legutóbb szót váltottam egy betörési ügyben vizsgálódó 
rendőrségi tisztviselővel, aki szemrehányóan jegyezte meg, 
hogy hibásak vagyunk mi is, mert legutóbb elkaptak egy 
egyént, aki záróráig rendszerint a kocsmában üldögélt, az­
után látott munkához (legutóbb tizenhárom helyen pakolt 
össze), és az első hajnali busszal távozott. De soha senki nem 
kérdezte meg, mit cipel a batyukban. Talán még segítettek 
is neki felszállni a járműre.

A magam részéről hajlandó vagyok minden nagyobb 
csomagot gyanakodva szemlélni, de a folytatást illetően az 
állampolgári jogok elbizonytalanítanak. Hátha nem ez a
megoldás?

„Ami mindenkié, az az enyém is” jegyében az „em­
berarcú szocializmus” gazdaságát széthordtuk. Környékünkön 
minden keresett cikk mindig kapható volt. Szög, cserép, fes­
ték, borjúhús, csaptelep, cement, kapcsolók, vezetékek, sze­
relvények fél áron. Beépültek a családi házakba. Mennyi 
kellene? Hozok bentröl — hallottam gyakran a kocsmai kér­
dést. ö t  liter, méter, darab, mázsa elég lenne — hangzott a 
megrendelés. Volt idő, amikor azt gondoltam, ezt a szorgal­
mas népet ki kellene tüntetni, annyi leleménnyel igyekszik 
javítani életkörülményein.

Mi lesz ezután? Hogyan számolunk el az „emberarcú 
kapitalizmus” nevesített magántulajdonával, ha a dolgok így
mennek tovább? Gara János

Éjjel-nappal blues
PMD, majd délután egykor 
a Bistro Blues Band lép a 
színpadra. Vas Zoltán és tár­
sai jól ismertek kritikus 
szemléletű, ahogy ők mond­
ják: .mérsékelten derűs” da­
laikról. Ezután a Dobókocka 
együttes következik, majd az 
Udvari Bolondok és a húsz­
éves fennállását ünneplő 
debreceni Lux zenekar.

öttől a Coda játszik, a pé­
csi fiatalok egy az egyben 
előadott Led Zeppelin-műso­
rukkal váltak ismertté. Az 
S-Modell után a néhai re­
mek gitáros, Radics Béla da­
lait játszó Tűzkerék Revival 
Bandé a színpad, majd a 
Tengs-Lengs következik. Es­
te kilenctől a blues hazai 
nagyjai mutatják be, mit is 
lehet produkálni ebben a 
műfajban. Póka Egon, Zá- 
vodi János és Döme Dezső 
triózenéje után Deák Bili 
Gyula és csapata, végül a 
Takáts Tamás Dirty Blues 
Band szórakoztatja a közön­
séget. Mindez tehát a város­
ligeti Petőfi Csarnokban, jú­
nius 27-én szombaton, egész 
nap! Mar-y

Takáts Tamás
B enedek  K iss G áb o r fe lvéte le

Június végén, 27-én egész 
napos bluesfesztivált rendez­
nek a Petőfi Csarnokban. A 
délelőtt tíztől éjfélig tartó 
programban a zenekarok 
óránként váltják egymást. 
Rögtön egy tehetséges együt­
tes, a Boeghoe (ejtsd: bőgő) 
indítja a műsort. Az énekes 
Moldován Gyula az egyik 
legkiválóbb ebben a műfaj­
ban. Utánuk a Fair Room, a

A  H É T  SZÍNÉSZE Jamie Lee Curtis
Jó magyar szokás szerint 
csak legyintenénk: Na per­
sze! Mi sem könnyebb, mint 
filmsztárnak lenni, ha vala­
kinek Tony Curtis az apuká­
ja és Janet Leigh a mamája. 
Nos, Jamie Lee Curtis sze­
rint a híres szülők csak meg­
nehezítették a dolgát. Har­
minc évébe került, míg ki tu­
dott némileg lábalni a híres 
szülők gyermeke skatulyából.

— Apámat évente három­
szor láttam, s közelebb érez­
tem magamhoz gyerekko­
romban Bob Brandtot, anyám 
új férjét. Felnőttként nem­
egyszer apámmal együtt pró­
báltuk ki a kábítószereket, s 
ezek az alkalmak jelentették 
az egyedüli kapcsolatot vele.

Szerencsére sikerült a ká­
bítószerrabságból kilábalnia. 
Sőt egy idő után arra az el­
határozásra jutott, hogy ha 
már úgyis színészgyerekként 
kezelik, legegyszerűbb lenne 
valóban megpróbálkozni a 
filmezéssel. Persze kezdetben 
inkább csak epizódszerepeket 
kapott televíziós sorozatok­
ban, például A szerelemhajó 
vagy a Columbo egyes darab­
jaiban. Aztán jött a horror­
filmek nagy szériája, a Hello-

ween első és második része, 
A köd, Az álarcosok éjszaká­
ja. Ráadásul egynémely sze­
repében még arra is szükség 
volt, hogy igencsak lenge öl­
tözékben jelenjen meg a 
vásznon.

— Nem szeretek meztelenül 
mutatkozni, ezért mostaná­
ban már nem játszok vetkő- 
zős szerepet. Persze amikor 
„jóakaróim” azzal vádoltak, 
transzvesztita vagyok, mi

mást tehettem volna, hozzá­
járultam néhány fényképem 
közzétételéhez a Playboyban. 
Nincs miért szégyenkeznem. 
Kicsi a mellem, de az enyém. 
Nem sebészkés alakította — 
mondja.

Hamarosan sikerült az 
újabb skatulyákból is kitör­
nie, és a Szerelmeslevelek, il­
letve a Szerepcsere című fil­
mekben bizonyítani tehetsé­
gét. S miközben továbbra is

kapott szerepeket a televízió­
ban, sőt 1989-ben az Ev tévé- 
show-ja címet is elnyerte, 
megtalálta az a film, amely 
már világhírt is hozott. A hal 
neve Wanda a magyar nézők­
nek is kellemes szórakozás 
volt. És hogy mennyire elis­
merik ma már, azt mi sem 
bizonyítja jobban, hogy idén 
meghívták a cannes-i feszti­
vál zsűrijébe.

Mostanában a filmezés he­
lyett inkább egy meseköny­
vön dolgozik, és fogadott kis­
lánya kedvéért gyerekdalok­
ból álló lemezt is szeretne ké­
szíteni. Nem véletlen, hogy a 
most mozikba kerülő My girl 
— Az első szerelem forgatá­
sán is gyorsan kapcsulatot te­
remtett tizenéves partnerei­
vel.

— Nem akarom ugyanazt a 
hibát elkövetni lányommal, 
Annie-val szemben, mint 
amit annak idején a szüleim 
velem elkövettek. Nem aka­
rom, hogy a gyerekeim ma­
gányosnak érezzék magukat. 
Ezért nem vállalok el olyan 
szerepet, amely hosszú időre 
eltávolítana a családtól.

Sz. Z. Li*

m  GIRL  —  A Z  ELSŐ  SZERELEM
A gyerekeket pontosan 
annyira izgatják az érthetet­
len, megmagyarázhatatlan 
dolgok, mint szüleiket. Nem 
hiszem, hogy az ifjú ember- 
palánta életében minimum 
egyszer legalább ne foglal­
kozna a halál gondolatával.

Ezt a tényt tudomásul kell 
vennünk. Kultúra, intelligen­
cia és felkészültség kérdése, 
hogy az esetleges problémá­
kat észrevesszük-e, illetve 
hogyan segítünk saját gyer­
mekünknek eligazodni.

Abban sem látok kivetni-

Szabadi Vera
Kiemelés


